

民政事务局局长在立法会民政事务委员会会议就《施政报告》的发言(只有中文)

以下为民政事务局局长曾德成今日(十月十四日)在立法会民政事务委员会会议上，就行政长官 2011–2012 年《施政报告》中有关民政事务局政策范畴的发言全文：

主席，各位议员：

行政长官刚于星期三发表了施政报告，里面关于民政事务局主要政策范畴的事项，我们已向委员会递交了文件。今天我希望听取大家的意见。对于文件已介绍的内容，我不再重复，只扼要讲几点：

文化艺术

特区政府一直致力营造有利艺术发展的环境，并透过多管齐下的方针来促进文化发展，包括支持创作艺术节目、培育人才、推动艺术教育和拓展观众。现时，我们每年用于文化艺术的公共开支超过 28 亿元，并在自 2010/11 年度起的五个财政年度，额外预留了 4 亿 8,600 万元，加强支持本地艺团、培育艺术行政人才、鼓励学生参与艺术文化活动、推广公共艺术、推动粤剧发展和传承，以及丰富香港艺术节的品牌节目等。

我们推出了艺能发展资助计划，配对私人赞助，藉以促进政府、艺团、私人三方的伙伴关系，共同推动香港的文化艺术发展。至今有近百份申请，可见艺能发展资助计划可鼓励业界争取社会支持。

西九文化区发展计划的第三阶段公众参与活动，已经展开。我们亦积极支持在西九以外拓展创作空间。我们会透过香港艺术发展局，在合适的工厂大厦提供艺术空间，以优惠租金出租予艺术工作者进行创作。

公共博物馆

我们持续推进公共博物馆的革新工作，逐步更新博物馆常设展，并积极向公众推广。明年的重要项目，包括与故宫博物院合办的乾隆花园展览。我们亦将与陕西省文物局合办秦始皇文物大展，展出从雍城、咸阳、阿房宫遗址及秦始皇陵园出土的文物，包括秦俑等。我们亦着手在香港文化博物馆内筹建李小龙展览厅。

体育发展

体育发展方面，我们透过康乐及文化事务署（康文署）及各体育总会的合作，在学校推行学校体育计划，以及在小区举办各种体育活动，鼓励公众参与。为了鼓励市民多加参与游泳，我们将会推出公众游泳池月票计划，并同时为长者、残疾人士、儿童及学生推出优惠月票。我们预算在 2012 年提交计划予立法会审议并实施。

精英体育

过去一年香港的精英体育取得理想进展。本港运动员继在 2010 年广州亚运会及亚残运会取得优异成绩后，亦在 2011 年深圳大学生运动会中表现卓越。单车选手郭灏霆更在今年年初的世界场地锦标赛男子 15 公里捕捉赛中夺得冠军，成为香港第二位单车世界冠军。

在设施配套方面。自 2005 年至今，我们已完成总值超过 59 亿元的体育设施建设或提升工程。目前 13 项总值超过 90 亿元的体育设施工程正在进行。

今个立法年度，我们计划就多项新的康体设施向立法会财务委员会申请拨款展开工程，包括沙田第 14 区体育馆、小区会堂及图书馆、附设足球场及榄球场的天水围 117 区休憩用地、大埔龙尾泳滩、启德跑道公园（第一期），以及观塘海滨花园（第二期）。

筹划在启德兴建一个大型多用途体育场馆的工作，继续推进。民政事务局正就工程最合适的采购策略和融资模式进行顾问研究。

足球方面，香港足球总会（足总）过去一年按足球发展顾问报告的建议进行了不少工作，包括就其宪章、董事局架构及选举机制进行改革。我们会继续向足总提供适切的协助，推动本地足球的长远发展。另外，今年我们已预留超过 500 万元，作为地区足球队聘请教练、购置器材及行政开支用途，首批拨款可于今年 11 月起发放。

青年发展

过去一年，在青年事务委员会的统筹策划下，各区的地区青年活动委员会都推出了更多有意义的活动，供青年人参加。民政事务局会继续透过青年事务委员会的地区网络支持青年发展的工作，也会继续加强与青少年沟通及鼓励青少年参与社会事务。

香港青年服务团计划的第一期经已在 9 月份展开。我们会吸取经验，进一步

推行这一计划。

从全面关怀青年发展的角度，本地多家非政府机构提供青年服务，近年关注到一部分青年会渴求有自己的生活空间。非政府机构可利用已获政府批出的「政府／机构或小区」用地，部分用以兴建单身青年宿舍。就非牟利机构提出的这类申请，政府会积极考虑给予适当的协助，在充分利用土地的同时，亦可善用非政府机构的资源和经验。

关爱基金

关爱基金督导委员会和其辖下委员会在今年 4 月公布于 2011–12 年度推出 10 个援助项目，涵盖教育、民政、医疗及福利范畴。项目全年预算开支约 7 亿 3,000 万元，惠及多个不同群组，包括儿童、长者、残疾人士、病人、新来港人士和少数族裔等。当中有 6 个项目已经推出，为有需要人士提供直接到位的援助。

委员会将陆续推出余下的援助项目，并正就基金已预留 1 亿 7,000 万元给 3 个建议项目，在研究及讨论并确定可行性后尽快推出。

至于基金辖下为新来港人士提供一次过 6000 元津贴的计划，已于 10 月 3 日起接受申请。预计可于 11 月开始陆续向合资格申请人发放津贴。

对于尚未纳入基金的项目，督导委员会会继续研究，陆续推出合适的项目，支持其它有需要的人士。委员会乐意继续听取各界的意见。

地区小型改善工程

地区小型工程计划是政府推行地方行政的一项重要措施。过去一届区议会共完成超过 2000 项工程，大大改善了小区环境。

未来 8 年，政府会继续增加计划的拨款至每年 4 亿元，让区议会持续改善地区设施，以及支持设施完成后的维修、保养及管理。

我们会与区议会商讨如何提升地区小型工程计划的效能，令拨款用得其所，达到改善地区设施和环境的目的。

主席，我欢迎议员就民政事务局的工作计划提出意见。谢谢！

完

2011年10月14日（星期五）